

# 通州前5月建设提升便民商业网点47个

## 涵盖六大商业业态 完成全年市级任务235%

本报讯(记者 代金光 通讯员 周星)城市副中心生活性服务业品质提升工作取得实质进展。昨天,记者从区商务局了解到,前5月,通州建设提升六大类便民商业网点47个,完成全年市级任务的235%。

据区商务局局长李霞介绍,今年以来,通州坚持把便民商业网点建设作为全年生活性服务业品质提升的重要抓手。结合商业网点大数据分析,进一步调度各乡镇、街道落实生活性服务业设施建设规划。并针对居民需求精准补位,统筹做好生活性服务业网点建设。同时,对照商业街区生态配置标准,及时掌握分布和发展情况,不断满足居民日益增长的美好生活需要。

数据显示:今年1至5月,通州共建设提升各类便民商业网点47个,其中包括蔬菜零售11个、便利店(社区超市)18个、餐饮(早餐)6个、洗染网点2个、美容美发8个、末端配送2个,涵盖六大商业业态,涉及7个乡镇、9个街道、21个社区以及10个行政村。

新建的网点是啥样子,都满足了居民哪些需求?记者在马驹桥镇小杜社村新建的早餐店看到,这个30平方米的小店干净整洁,解决了不少村民吃早点的问题。“以前,村里卖早点的比较少,早上赶时间上班,要等好久才能吃上。现在好了,新开了一家,不仅节省了时间,而且品种也很丰富。”村民李明涛说。

在“家门口”建设便民商业网点,不断提升行业规范化、连锁化、便利化、品牌化、特色化、智能化水平,确保全年新建或规范提升生活性服务业网点不少于70个。

不仅如此,通州还将完善生活性服务业网点电子地图运维,做好新建网点全面核查。“根据新行政区划,我们将绘制新成立街道社区行政边界地图,并以地图为基础,建立155平方公里的副中心区域生活性服务业网点动态分析平台,实现副中心区域内生活性服务业网点信息的多维分析。”李霞表示。

家政、便民维修、末端配送“八大业态”基本便民商业功能保持全覆盖。同时,不断提升行业规范化、连锁化、便利化、品牌化、特色化、智能化水平,确保全年新建或规范提升生活性服务业网点不少于70个。

据统计,截至目前,全区农村实用人才涉及六大类。其中:种植类人才2389名、养殖类人才1210名、技术类人才757名、管理类人才302名、文艺类人才784名、服务类人才237名。“我们通过打造导师队伍,发挥实训基地作用,开展分级培训等手段,有效提高了农村实用人才队伍的整体素质,使全区农村实用人才队伍建设呈现出了数量与质量稳步提高、结构日趋合理的良好态势。”区农业农村局相关负责人表示。

# 数量与质量稳步提高 结构日趋合理 全区农村实用人才达5679名

据介绍,结合城市副中心建设需求,通州今年将围绕农村实用人才开发培养工作重点,高标准完成农村实用人才开发培养任务,进一步提升全区农村实用人才工作的管理水平和农村实用人才队伍的整体素质,真正打造一支能够推动副中心建设、具有致富带富能力、活跃于美丽乡村基层的生力军。

下半年,通州将重点放在中级农村实用人才的培训上,努力提升他们的综合素质,帮助其向高级人才迈进。开展第八批区级农村实用人才实训基地评选工作,注重高端型和创新型实训基地的开发与建设,并对已有27家区级农村实用人才实训基地做好巩固和提高,高效发挥实训基地在培养、带动和引领致富等方面的作用。

# 国家网络安全产业园区(通州园)举办政策发布会

本报讯(记者 陶涛)没有网络安全就没有国家安全。昨天上午,国家网络安全产业园区(通州园)政策发布会在北京城市副中心举办,正式发布《关于加快推进国家网络安全产业园区(通州园)产业发展若干措施(试行)》。通州区委副书记刘东伟出席。

刘东伟在致辞中说,国家网络安全产业园区(通州园)作为城市副中心产业集聚承载地之一,将依托行业重点企业、科研院所、高校等资源,推进“政产学研用”结合,加快建设网络安全领军人才培训中心,聚集和发展一批掌握关键核心技术、创新能力突出、品牌知名度高、具有全球竞争力的领军企业,打造国家网络安全产业集聚示范基地。通州园产业发展若干措施正式发布,一批优质企业签约入驻,为城市副中心科技创新主导功能的深度落实、国家网络安全产业高端集聚示范基地的加快构建提供了强大引擎和重大机遇。

城市副中心建设,紧抓“两区”建设和打造全球数字经济标杆城市机遇,将网络安全作为推进数字经济高质量发展的重要支撑。

发布会现场,国家网络安全产业园区(通州园)工作专班与中国中小企业协会高新技术产业分会、中关村大数据产业联盟分别签署战略合作框架协议,建立互惠双赢可持续的战略合作伙伴关系。中移系统、泰豪智能、杭州氩氦和未来智安等4家企业签约入驻,为园区发展注入新鲜血液、激发新的创造活力。

工业和信息化部网络安全产业发展中心副主任李新社参加。

# 通州已确认见义勇为人员72名

## 其中一人获落户北京资格

本报讯(记者 冯维静)见义勇为是中华民族的传统美德,截至目前,全区共确认见义勇为人员72人。根据北京市积分落户政策,目前全市已有3名见义勇为人员获得落户北京资格,其中一人来自通州区。

本月是第三届北京市见义勇为宣传月。据了解,2018年,本市首次实施积分落户政策,为获得市级以上荣誉称号的见义勇为人员加20分。

在被认定为见义勇为的人员中,为什么目前只有3人获得北京落户资格?市民政局见义勇为权益保护处处长柴琛峰解释,见义勇为人员积分落户可加20分,而不是直接获得北京落户资格,因而还是在原有积分落

要的政策基础上实施的,满足其他要求才能获得资格。而获得落户资格也不代表已经成为北京户籍,还要看当事人是否选择落户北京。

记者从市民政局了解到,截至目前,全区共有见义勇为人员72人,其中通州籍55人,外地户籍17人。根据统一规定,见义勇为人员奖励金标准为上一年度北京市城镇居民人均可支配收入,近年来,这个标准逐年递增。被确认见义勇为的人员除了获得证章和奖金,还享有其他权益:2021年,区民政局在“两节”期间为通州籍见义勇为人员发放慰问金;组织见义勇为人员健康体检和外出疗养。

# 通州区禁毒教育基地揭牌

本报讯(记者 张程伟 通讯员 毛琳琦)昨天上午,位于台湖镇的通州区禁毒教育基地揭牌。

该禁毒教育基地建有展览馆、会议室、禁毒互动体验区、警体训练馆。展览馆陈列了20件传统与新类型毒品实物标本,并通过图文并茂的展板,多维度全方位展示了中国禁毒历程、禁毒法规、通州禁毒成果以及禁毒知识。禁毒互动体验区将设立禁毒VR模拟体验和互动系统,引领观众亲身感受禁毒高科技装备,获得科技感强、互动性好的沉浸式体验,实现拒绝毒品、远离毒品的教育目的。

近年来,在禁毒过程中,通州区深度应用“智慧禁毒成果”,破获一批有代表性的特大毒品案件。去年通州公安分局通过精心组织、周密部署,破获了建局以来最大的毒品案,斩断了一条由云南西南边陲利用物流寄递渠道,经由北京发往吉林省的跨省运输毒品渠道,缴获液态冰毒6.2公斤。

下一步,通州区将以基地作为重要载体,开展禁毒宣传教育新阵地,组织全区各机关团体、企事业单位、大中小学生对青少年、市民群众等参观学习,开展教育培训,全力营造人民禁毒战争的良好氛围,为打造无毒城市副中心做出新的更大贡献。

区领导张德启、朱益军出席揭牌仪式。

# 区人大常委会聚焦社会热点开展“我为群众办实事” 推动成立通州首家医养结合示范基地

本报讯(记者 陈冬菊)随着老龄化进程的加快,养老及老年人就医成为日益突出的问题。针对这一情况,区人大常委会通过调研、监督、建议等方式,推动通州区首家养老机构医养结合示范基地在宋庄镇敬老院成立。

区人大常委会在调研中发现,由于老年人口基数大、增速快,导致多病化、高龄化、失能化、失智化趋势明显,如何

兼顾养老和就医两大问题,成为不少老年人及其家庭最为关心的问题。为此,区人大常委会结合党史学习教育,开展“我为群众办实事”实践,聚焦社会热点,推动全区医养结合工作进一步深入。

在通州区首家养老机构医养结合示范基地揭牌仪式上,通州区老年健康和医养结合服务中心、宋庄社区卫生服务中心和宋庄镇敬老院签订了养老机构医养结合协议书。根据协议,通州区老年健康和医养结合服务中心将立足于提升医养结合服务能力,落实医疗机构与养老机构服务规范,提升医养结合机构远程协同服务能力,健全医养结合培训体系的职责,对宋庄镇敬老院收住的老人进行老年综合评估,建立疾病档案和双向转诊机制等。宋庄社区卫生服务中心将对宋庄镇敬老院收住的老人开展建立健康档案、健康教

# 文景街道与辖区单位共包团圆粽



辖区单位代表学习编五彩绳。记者 常鸣/摄

边学边实践,长方形、三角的、五角……各式粽子陆续诞生,浓浓的粽香味弥漫了整个房间。

“自文景街道成立以来,我们携手开展了许多丰富多彩又有意义的共建活动,通过学习教育、趣味活动等形式密切了单位和街道之间的联系,今后我们也将继续积极参与街道共建活动,以实际行动建设和谐文景。”大运河水务公司王旭说。

据了解,文景街道辖区内有国有企业、合资企业、工程建设公司等共20余家成员单位,街道在党建引领下不断探索开展形式多样的结对共建活动,共同促进双方进步和发展。街道相关负责人介绍,下一步将把共建工作延伸到更宽的领域,并采取更加灵活的方式整合利用资源,实现辖区共驻共建双赢。

# 潮县千余亩小麦迎丰收

# 风吹麦浪 田园风光引市民“摄影大赛”

本报讯(记者 陈冬菊)蔚蓝的天空下,涌动着金色的麦浪,微风吹过,带来收获的味道。眼下,在潮县镇黄厂铺村,一块1300余亩的麦田正是这般的“风吹麦浪”的场景。本月中下旬,该处麦田将迎来收割,农户们正期待着大丰收。

而同时,该村如此大面积的麦田也成了难得一见的田园风光,不少村民及路过的市民纷纷被吸引,与麦田合影。潮县镇结合百姓文化生活需求,还组织举办了“麦田里的记录者”摄影大赛,市民参与积极。

在黄厂铺村村边,记者看到,金黄色的麦子连成一片,就像金色的海洋,微风下,麦浪舞动,层层叠叠,麦香飘出。而每一株麦芒都“身姿”笔挺,“锋芒毕露”,麦穗粒粒饱满。

“今年麦子长势不错,再过几天就该收割了,这1300多亩的麦子大概两三天就能收割完。”黄厂铺村党支部书记马玉然介绍,不同于以前的人工作业,如今农业种植从播种、管护、浇灌到收割,机械化水平越来越高,效率也因此大大提高。“以我们这个浇灌为例,以前都是大水漫灌,浪费资源,效率又低,现在我们都是机械化喷灌,节水率提高了近50%,生产资料成本大大降低,土地利用效率能提高30%左右。”



潮县镇黄厂铺村的这块麦田达1300余亩,成熟的麦子如同金色的海洋。记者 唐建/摄

“如果未来几天没有极端天气的话,至少能保持在亩产千斤的水平,相比以前产量可是大大提高了。”农户张德已做好了收割准备,在这麦子收割完成后,他还要抓紧夏时,马上播种夏季玉米。

“这一大片金色的麦田太漂亮啦,如今真是难得一见。”附近村民段先生偶然发现这片麦田后,便拍了几张照片发到了朋友圈,引发不少朋友的评论,“求位置”“真漂亮,要打卡”“田园风光真美,满满的童年回忆”……朋友们也都被这美景吸引。

马玉然向记者介绍,该村如此大面积的麦田在通州也是屈指可数,所以每年都会吸引市民来此“打卡”。有一次,他便在田间碰到一位男士带着女儿来此“采风”,在欣赏风吹麦浪的美景同时,还

给女儿讲了农学知识,并在和农户的聊天中,让女儿亲身体会了“锄禾日当午,汗滴禾下土”的辛苦。

今年,为丰富群众文化生活,挖掘展现镇域多元文化特色,让更多市民能够享田园风光之趣,潮县镇还特意举办“麦田里的记录者”摄影大赛,要求参赛作品围绕“潮县黄厂铺村麦田里的记录者”主题进行拍摄,人像、风光均可,征集时间截至本月18日。

### 水痘和带状疱疹的关系知多少?

**什么是水痘?**  
常发生在婴幼儿和学龄前儿童,传染源主要是水痘患者,以发热以及皮肤和黏膜皮疹为主,皮疹常呈向心性分布,主要分布在躯干。

**什么是带状疱疹?**  
带状疱疹主要发生在中老年人群,带状疱疹除了表现为身体单侧皮疹外,还会伴随急性神经病,尤其50岁以上的中老年人这种疼会愈发严重,直接影响老人正常生活。

**接种疫苗,预防疾病**  
水痘疫苗引入国内已有20多年的历史。带状疱疹疫苗2019年刚刚引入国内。≥50岁的中老年人,无论您是否得过带状疱疹都可以接种。该疫苗在≥50岁的人群中产生超过90%的保护效力。带状疱疹疫苗采用肌肉注射,免疫程序为两剂,两剂间隔2-6个月接种。

国内外的调查发现,几乎所有≥50岁的人都被VZV感染过。但有一个共同的特征,就是进入人体的病毒并不会被免疫系统完全清除,会在人体脊髓后根神经节或颅神经节默默地潜伏,伺机而动,一旦人体免疫功能降低时,潜伏的病毒会激活重新回到皮肤引起皮疹,这就是带状疱疹的由来。

通州区卫生健康委供稿 (张程伟整理) (仲晓丹/制)